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«Ничегонеделанье - самое трудное в мире занятие,
 самое трудное и самое духовное»

Оскар Уайльд

                  
 


Основная задача школы на современном этапе – это воспитание в детях личной заинтересованности в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни. Глобальные изменения в информационной, коммуникационной, профессиональной и других сферах современного общества требуют корректировки содержательных, методических, технологических аспектов образования, пересмотра прежних ценностных приоритетов, целевых установок и педагогических средств.
	Происходящие в современности изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности, творческой инициацией, навыка самостоятельного движения в информационных полях, формирования у обучающегося универсального умения ставить и решать задачи для разрешения возникающих в жизни проблем – профессиональной деятельности, самоопределения, повседневной жизни. Акцент переносится на воспитание подлинно свободной личности, формирование у детей способности самостоятельно мыслить, добывать и применять знания, тщательно обдумывать принимаемые решения и четко планировать действия, эффективно сотрудничать в разнообразных по составу и профилю группах, быть открытыми для новых контактов и культурных связей. Это требует широкого внедрения в образовательный процесс альтернативных форм и способов ведения образовательной деятельности.
	Этим обусловлено введение в образовательный контекст школы методов и технологий на основе проектной и исследовательской деятельности. Под методом проектов сегодня понимают достаточно четкую педагогическую технологию проектного обучения, которая предполагает совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.
Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы, что предусматривает, с одной стороны, использование совокупности, разнообразных методов, средств обучения, а с другой – необходимость интегрирования знаний, умения применять знания из различных областей науки, техники, технологии, творческих областей. Результаты выполненных проектов должны быть следующими: если это теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни).
Т.И. Шамова определила теоретические позиции проектного обучения следующим образом:
1. Образовательный процесс строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ученика, что значительно повышает его мотивацию в учении.
2. Комплексный подход к разработке учебных проектов способствует сбалансированному развитию основных физиологических и психических функций ученика.
3. Глубокое, осознанное освоение базовых знаний обеспечивается за счет их применения в различных ситуациях.
4. Гуманистический смысл проектного обучения состоит в развитии творческого потенциала учащихся.
	Виды проектов разнообразны. По доминирующему виду деятельности (направленности) проекты подразделяются следующим образом.
	Творческие – предполагающие соответствующее оформление результатов. 
	Исследовательские – требующие хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, обоснования актуальности предмета исследования для всех участников, обозначения источников информации, продуманных методов, результатов.
	Ролево-игровые – структура только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники будут исполнять определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта, особенностью решаемой проблемы. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые  придуманными ситуациями.
	Информационные – требующие от участников проекта направленности на сбор информации о каком-либо объекте, явлении, ознакомления с этой информацией, ее анализа и обобщения фактов, предназначенной для широкой аудитории. 
	Практико-ориентированные – отличающиеся четко обозначенным с самого начала результатом деятельности участников проекта. Причем этот результат обязательно ориентирован на социальные интересы самих участников.
	Кроме того, по профилю знаний проекты подразделяются на:
монопроекты – проекты по одному предмету. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы программы. Сама программа лежит в одной предметной области;
межпредметные – эти проекты, как правило, выполняются во внеурочное время. Это могут быть небольшие проекты, затрагивающие два-три предмета, а могут быть достаточно объемные, продолжительные, общешкольные, планирующие решить ту или иную достаточно сложную проблему, значимую для всех участников проекта.
	По характеру координации проекты могут быть:
- с открытой, или явной, координацией;
- со скрытой координацией.
	В проектах с открытой координацией координатор выступает в собственной своей функции, ненавязчиво направляя работу ее участников. В проектах со скрытой координацией, напротив, координатор не обнаруживает свою функцию, выступая как полноправный участник проекта.
	По уровню контактов выделяются внутришкольные, муниципальные, региональные, федеральные и международные проекты – все они организуются внутри одной школы по одному или нескольким предметам, либо между школами, классами внутри города, региона, одной страны или участники проекта могут быть представителями разных стран. Безусловно, международные проекты представляют исключительный интерес, поскольку в них фактически реализуется диалог культур со всеми присущими ему познавательными, коммуникативными, культуроведческими аспектами.
	По количеству участников можно выделить проекты личностные, парные и групповые.
	По продолжительности проекты могут быть краткосрочными (на нескольких уроках), средней продолжительности (на один-два месяца), долгосрочными (до года).
	Е.С. Полат выделяет следующие основные требования к использованию метода проектов.
1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы (задачи), требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.
2. Практическая, теоретическая значимость предполагаемых результатов.
3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность участников проекта.
4. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов и распределением ролей).
5. Использование исследовательских методов.
6. Получение выводов.
	Самый сложный момент при введении учебных проектов – организация этой деятельности, особенно подготовительный этап. Обозначим некоторые важные вехи такого этапа:
- важно выделить педагогически целесообразные темы курса или разделы, «которые будут вынесены на проектирование». Учитель должен сам сформулировать 15 – 20 примерных те проектов;
- особое внимание следует уделить совместной деятельности педагога и учащихся по разработке и реализации проектов, подготовке их к защите;
- требуется подробно изучить теоретический материал и начать применять его на практике;
- вводить метод проектов в свою деятельность нужно постепенно, вдумываясь и тщательно отрабатывая каждый момент и этап работы.
	Актуальность и перспективность работы по данной методике я вижу, прежде всего, в ее практической применимости. Она позволяет учащемуся оптимально комфортно пройти процесс социальной адаптации: эти умения пригодятся в любой профессии, в повседневной жизни, помогут в самоопределении личности. Именно актуальность использования и внедрения в практику данной технологии обусловили следующие поставленные цели:
· способствовать повышению личной уверенности;
· развивать позитивный образ – свой и чужой;
· развивать творческие способности и креативное начало у каждого участника проекта;
· способствовать успешной социализации личности.
Безусловно, основной задачей использования и внедрения в практику данной технологии стала задача развития:
· умения оценивать себя;
· командного духа;
· коммуникабельности и умения сотрудничать;
· критического мышления;
· исследовательских умений;
· аналитического мышления;
· умения строить гипотезы и обобщать.
Постепенно я выработала оптимальные для себя этапы организации проектной деятельности, такие как
· создание положительной мотивации к работе через постановку интересной и близкой ученикам проблемы, создание проблемной ситуации;
· совместное участие учителя и учеников в анализе проблемы;
· выдвижение гипотез, подвергающихся проверке;
· ознакомление с методами исследования проблемы и данными науки;
· составление плана работы;
· выявление связей темы исследования с другими (близкими) темами;
· поиск противоречий;
· выдвижение новых гипотез и их обсуждение;
· промежуточный контроль и коррекция выполняемой работы;
· предзащита работы;
· окончательное оформление и защита работы.
Внедряя эту методику, я обратила внимание на ее полезность не только для учащихся, но и для себя. Самое главное, на мой взгляд, что при совместной работе возникает процесс сотрудничества и сотворчества. А результатом этого стали:
· положительная динамика качества знаний учащихся по предмету «литература»;
· количественный рост участников проектов.
	Конкурсы сочинений о маме и папе, проводимые в нашем Ленинском районе, дали импульс разработке проекта «Близкие люди», цель которого заключалась в воспитании у учащихся чувства любви к близким людям. Учащиеся создавали тематические семейные альбомы, подбирали стихи, восстанавливали родословные. Защита проектов превратилась в теплый праздник, на котором присутствовали и участники проекта и их родители.
	 Таким образом, включая проектную деятельность в свою работу, я решаю две очень важные, на мой взгляд, задачи по созданию условий для:
· развития творческих способностей учащихся;
· успешной социализации.
И если ученик сумеет справиться с работой над учебным проектом, то можно надеяться, что к настоящей, взрослой жизни он окажется более приспособленным:
· научиться планировать собственную деятельность;
· сможет ориентироваться в самых разнообразных жизненных ситуациях;
· сумеет адаптироваться к постоянно меняющимся жизненным условиям.
Ученик, у которого сформированы указанные в работе умения, будет, с большей долей вероятности, реализован в современном обществе. Вместе с тем, такое образование будет обладать новым качеством, ибо оно другое, новое, по сравнению с тем, что реализуется в предметно нормативной модели образования и используется в представленных подходах к оценке его качества.
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